

作者: 张行勇 来源: 中国科学报 发布时间: 2014-3-25 10:56:08

选择字号: [小](#) [中](#) [大](#)

中科院国家授时中心等单位

## 常宏等在铯原子光频标研制领域获得进展

本报讯（记者张行勇）近日，中国科学院国家授时中心研究员常宏带领的铯原子光频标研究小组与华东师范大学教授武海斌联合发布有关铯原子四种天然同位素组间跃迁频率的精确测量值，以及利用光频测量实现的对原子束横向速度分布的精确测量结果。相关成果日前在线发表于美国物理联合会学术期刊AIP advances。

铯原子的组间跃迁有着能级寿命长和谱线线宽窄等特点，在铯原子光频标的实现中有着重要的应用。同时，铯原子独特的物理特性在冷原子物理，如玻色—爱因斯坦凝聚以及其他精密测量中都有着重要的研究价值。

此次，科研人员利用中科院国家授时中心研制的铯原子光频标装置和窄线宽激光器，借助飞秒光梳系统，以国家授时中心产生的频率基准信号作为参考，在国际上首次实现了全面对铯原子四种天然同位素组间跃迁频率的精确测量。利用该平台，通过对光学频率的精确测量，研究人员实现了对原子束中原子横向运动速度的精密测量。研究显示，其横向速度分布并非通常的玻尔兹曼分布。

据了解，中科院国家授时中心承担着我国的标准时间的产生、保持和发播任务，并相应开展时间频率研究工作。该中心负责确定和保持的我国原子时系统TA（CSAO）和协调世界时UTC（CSAO）处于国际先进水平，并代表我国参加国际原子时合作。

《中国科学报》（2014-03-25 第4版 综合）

[打印](#) 发E-mail给:  [GO](#)

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

还没有评论。

[查看所有评论](#)

需要登录后才能发表评论，请点击 [\[登录\]](#)

相

- 1 中
- 2 中
- 3 “
- 4 97
- 立
- 5 【
- 进

图



一

- 1 20
- 2 浙
- 3 基
- 4 施
- 5 浙
- 6 一
- 7 中
- 小
- 8 浙
- 9 教
- 10 日

编

- 反
- 身
- 一
- 【
- 家
- 访
- 从

论

- 高
- 同
- [
- Ge
- 基

- 同
- 奉